

神木市民政局 文件 神木市乡村振兴局

神民发〔2022〕152号

转发《榆林市民政局榆林市乡村振兴局 关于印发〈巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果 推动社会救助事业高质量发展的实施方案〉 的通知》的通知

各镇人民政府、街道办事处：

现将《榆林市民政局榆林市乡村振兴局关于印发〈巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果推动社会救助事业高质量发展的实施方案〉的通知》（榆政民发〔2022〕52号）转发你们，请按照文件要求认真遵照执行，就抓好贯彻落实各项任务措施提出以下几点要求：

一、高度重视，进一步认识推动社会救助事业高质量发展的重要意义。

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖，是保障基本民

生、促进社会公平、维护社会稳定的兜底性、基础性制度安排，也是集中体现我们党全心全意为人民服务根本宗旨和中国特色社会主义制度优越性的民心事业。习近平总书记十分重视社会救助事业高质量发展，在十九届中央政治局第二十八次集体学习等不同场合发表重要讲话，明确指出，对困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心；社会政策要兜住兜牢民生底线；把农村社会救助纳入乡村振兴战略统筹谋划；深化社会救助制度改革，形成覆盖全面、分层分类、综合高效的社会救助格局。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，积极推进社会救助事业高质量发展，充分认识民政工作在党和国家全局中的重要地位，以及社会救助对于促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要意义。

二、认真学习，进一步深刻领会推动社会救助事业高质量发展的任务措施。

各镇街要紧紧围绕市委市政府中心工作，贯彻落实神木市第二次党代会和第二届人代会第一次会议精神，将巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果同乡村振兴有效衔接内容学深悟透，切实践行“民政为民、民政爱民”民政工作理念，按照保基本、兜底线、救急难、可持续的总体思路，坚持以兜住兜准兜好困难群众基本生活底线和解决好群众急难愁盼问题为出发点和落脚点，以统筹救助资源、增强兜底功能、提升服务能力为重点，健全体制机制，强化政策落实，加快构建分层分类的社会救助制度体系，努力实现精准救助、高效救助、温暖救助、智慧救助的目标，为接续推

进乡村振兴和实现共同富裕筑牢坚实基础。

在具体工作中，以精准救助为导向，健全完善最低生活保障、临时救助、特困人员救助供养、低保边缘家庭和支出型困难家庭救助帮扶四类救助措施，紧紧稳控社会救助工作基本面，兜住兜牢兜好社会救助保障网，确保困难群众“不漏一户”“不落一人”全覆盖；以高效救助为导向，扎实开展兜底保障成果巩固提升行动、社会救助专项治理行动、分散供养特困人员照料服务质量提升行动、基层社会救助能力提升行动、畅通社会救助求助渠道行动、化解信访举报问题专项行动、社会救助领域创新实践行动、“喜迎二十大·救助暖民心”行动等八项专项行动，结合《神木市民政局神木市财政局神木市乡村振兴局关于印发〈巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果进一步加强困难群众基本生活保障工作的实施方案〉的通知》（神民发〔2021〕319号）、《神木市民政局关于印发〈巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果与乡村振兴有效衔接实施方案〉的通知》（神民发〔2021〕322号）和《神木市民政局关于健全完善社会救助信访事项上下联动处置机制的通知》（神民发〔2021〕368号）等文件精神，改革创新社会救助工作，喜迎二十大，以实际行动开展“解忧暖心传党恩”，引导老百姓听党话、跟党走；以温暖救助为导向，切实强化急难对象主动发现机制、切实强化“一门受理、协同办理”机制、困难群众基本生活保障工作协调机制、社会力量参与救助机制和基本生活保障标准动态调整机制等五项工作机制作用，切实转变工作方式，凝聚工作合力，尤其将镇街“一门受理、协同办理”窗口建设作为突破口，提高救助服务水平和“温度”，进一步增强苦难群众的

获得感、幸福感；以智慧救助为导向，充分发挥一个平台（低收入人口动态监测平台）作用，将社会救助动态监控系统、救助申请家庭经济状况核对系统和低收入人口监测系统衔接转换熟练掌握，并与陕西省防返贫监测预警平台进行信息比对，为脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户“三类人员”和支出型困难家庭监测预警及帮扶救助工作提供技术支撑，并与提升社会救助对象识别科学性与精准性，确保兜底保障政策公平公正公开实施。

三、加强领导，进一步夯实做好社会救助高质量发展的管理责任。

各镇街要切实提高政治站位，加强组织领导，建立健全坚强有力、专人负责、运行顺畅的工作体制机制，便于做好社会救助各项工作。市民政局将兜底保障成果巩固提升、“喜迎二十大·救助暖民心”等八个专项行动以文件形式下发各镇街，各镇街要按照工作任务的安排部署、时间节点，重点突出、区别对待、协调配合、统筹推进，坚决杜绝形式主义、官僚主义和不作为、慢作为，切实解决群众反映强烈突出等问题，始终怀着为民爱民之心，不断增强服务群众观念，改进工作作风，精准高效做好社会救助兜底保障各项工作。同时要及时总结宣传社会救助工作好的做法、先进经验和优秀典型事迹，引导公众关注、参与、支持社会救助工作，营造良好的社会舆论氛围。

神木市民政局

神木市乡村振兴局

2022年5月23日

神木市民政局

2022年5月23日印发